

第 1 章

■ 命题逻辑

1.1 引言

命题逻辑与谓词逻辑统称为数理逻辑(又名符号逻辑),是用数学方法研究推理的一门科学。旧逻辑学的创始人是公元前 4 世纪的希腊思想家亚里士多德(Aristotle);新逻辑学的创始人是 17 世纪的德国哲学家莱布尼茨(Leibniz)和 19 世纪中叶的英国数学家乔治·布尔(George Boole)。

逻辑学的主要目的是要探索出一套完整的规则,按照这些规则可以确定任何特定的论证是否有效。这种规则称为推理规则。要想把这种推理规则应用到各个学科领域中去,就必须使用一种概括性较强,并且又是独立于任何特定的论证或者所涉及的学科的语言。这种语言是一种符号化的形式语言,它没有二义性。使用这种形式化语言可以将推理过程公式化,并且依据推理规则可以机械地确定论证的有效性。

本章将介绍这套符号化形式体系的制定,以及它在命题逻辑中的应用。

1.2 命题及命题逻辑联结词

1.2.1 命题

一个具有真假意义的陈述句称为一个命题。也就是说,一个命题的真值只能是真或是假,不能兼而有之,也不能是疑问句或是祈使句等其他类型的句子。如果一个命题的真值是真,则用 1 或 T(True)来表示;如果一个命题的真值是假,则用 0 或 F(False)来表示。

命题用大写的英文字母,如 P, Q, R, \dots 来表示。

例 1.2.1 下面所举均是命题:

- (1) 2008 奥运会在美国举行。
- (2) $2 \times 2 = 5$ 。
- (3) 闪电比雷声传播得快。
- (4) $1 + 101 = 110$ 。
- (5) 程序的始祖是拜伦的独生女儿爱达。

以上命题(1)和(2)的真值是 F;(3)的真值是 T;(4)的真值则取决于采用哪种数制,若采用二进制,则取值为 T,其他进制则取值为 F;(5)的真值则取决于考证的结果。

例 1.2.2 下面所举均不是命题:

- (1) 我们的祖国多辽阔呀!
- (2) 明天开会吗?
- (3) 真好啊!
- (4) $x + 1 > 3$ 。
- (5) 我正在说谎。

因为(1)、(2)和(3)不是陈述句,所以它们不是命题。(4)中某些 x 能够使得 $x + 1 > 3$ 为真,某些 x 使 $x + 1 > 3$ 为假, x 的值不确定,因而无法确定 $x + 1 > 3$ 的真假,所以不是命题。与例 1.2.1 中(4)的区别在于 $1 + 101 = 110$ 可以由外因也就是上下文确定其真假,而此处是内因 x 变量决定的。(5)是悖论。因为如果他确实是说谎,那么“我在说谎”便是真,于是就会得出,如果他是说谎,那么他是讲真话;另一方面,如果他确实说的是真话,那么“我正在说谎”便是假,于是会得出,如果他是讲真话,那么他是说谎。从以上分析我们只能得出这样的结论——他必须既不说谎又不讲真话,这显然是矛盾的。也就是说,对于陈述句“我正在说谎”已无法指定它的真值。这样的陈述句称为悖论,不是命题。

若一个命题不能再分解为更简单的命题,则这个命题称为原子命题。

例 1.2.1 中的命题均是原子命题。原子命题用大写的英文字母 P, Q, R, \dots 表示。

1.2.2 逻辑联结词

除了原子命题,可分解的命题称为**复合命题**或**分子命题**。例如“如果明天是晴天,那么我就去海边”,就是由联结词“如果...,那么...”把两个原子命题“明天是晴天”和“我去海边”联结起来组成的复合命题。现实生活中有很多这种联结词,例如“不”、“并且”、“或者”、“当且仅当”等。在数理逻辑中,也引入联结词,它们是从现实生活中抽象出来的,但与现实生活不同,这些联结词有着严格的定义,没有二义性。例如,

P :今天下午有篮球比赛

Q :北京是中国的首都

利用逻辑联结词——否定、合取、析取、单条件和双条件等,可以分别构成新的命题如下。

$\neg P$:今天下午没有篮球比赛

$P \wedge Q$:今天下午有篮球比赛,并且北京是中国的首都

$P \rightarrow Q$:如果今天下午有篮球比赛,那么北京是中国的首都

$P \leftrightarrow Q$:今天下午有篮球比赛,当且仅当北京是中国的首都

在代数式 $x + y$ 中, x 和 y 称为运算对象,+称作运算符, $x + y$ 则表示运算结果。在命题演算中,也有同样的术语,联结词就是命题演算中的运算符,称为**逻辑运算符**或**逻辑联结词**。逻辑联结词和复合命题密切相关。下面给出 6 个常用的逻辑联结词的定义和符号表示。

1. 逻辑联结词否定——“ \neg ”

设 P 是一个命题,则 P 的否定是一个新的命题,记作“ $\neg P$ ”,读作“非 P ”。其真值是这样定义的,若 P 的真值是 T,那么 $\neg P$ 的真值是 F;若 P 的真值是 F,则 $\neg P$ 的真值是 T。命题 P 与其否定 $\neg P$ 的关系如表 1-1 所示,它指明如何用运算对象的真值来决定一个应用运算符(即逻辑联结词)的命题的真值。这样的表称为**真值表**。利用真值表可以求出任一复合命题的真值,并判断两个复合命题是否等价,以及一个命题是否是某些命题的逻辑结果等,这种方法称为**真值表技术**。

表 1-1 逻辑联结词“ \neg ”的定义

P	$\neg P$		P	$\neg P$
F	T	或	0	1
T	F		1	0

真值表的左边列出运算对象真值所有可能的组合,结果命题的真值在最右边的一列给出。

例 1.2.3

(1)令 P :所有的素数都是奇数。于是 $\neg P$:并非所有的素数都是奇数。

注意 翻译成“所有的素数都不是奇数”是错误的。这是因为否定是对整个命题进行的。

(2) 令 Q : 大连是座海滨城市。于是 $\neg P$: 大连不是座海滨城市。

逻辑联结词否定是一元运算符。

2. 逻辑联结词合取——“ \wedge ”

设 P 是一个命题, Q 是一个命题, 那么“ P 合取 Q ”是一个命题, 记作“ $P \wedge Q$ ”, 读作“ P 与 Q ”或“ P 并且 Q ”。它的真值是这样定义的: 当且仅当 P 和 Q 的真值都为 T 时, $P \wedge Q$ 的真值才为 T, 否则, $P \wedge Q$ 的真值为 F。逻辑联结词“ \wedge ”的定义如表 1-2 所示。

表 1-2 逻辑联结词“ \wedge ”的定义

P	Q	$P \wedge Q$		P	Q	$P \wedge Q$
F	F	F	或	0	0	0
F	T	F		0	1	0
T	F	F		1	0	0
T	T	T		1	1	1

例 1.2.4 令 P : 今天有雨。

令 Q : 王平是三好学生。

于是 $P \wedge Q$: 今天有雨并且王平是三好学生。

在自然语言中, 上述命题是没有意义的, 因为 P 和 Q 毫不相关。但是, 在数理逻辑中, P 和 Q 的合取 $P \wedge Q$ 仍可成为一个新的命题。只要 P 和 Q 的真值给定, $P \wedge Q$ 的真值即可确定。由此可以得出, 数理逻辑研究的是抽象的推理, 而不涉及各个命题的具体内容以及有无内在联系。

除此之外, 使用逻辑联结词 \wedge 时应注意, 虽然 \wedge 的使用很灵活, 自然语言中的“既…又…”、“一边…一边…”、“不但…而且…”、“虽然…但是…”都可以符号化为 \wedge , 但是, 并不是所有的“…与…”、“…和…”都可以符号化为 \wedge 。例如“李强与王红是同学”, “李强和王红是好朋友”, 这里的“与”和“和”不代表两件事情同时存在或发生, 仅仅代表了主语是两个人构成的, 而整个句子依然是简单命题。

3. 逻辑联结词析取——“ \vee ”

设 P 是一个命题, Q 是一个命题, 于是“ P 析取 Q ”是一个新的命题, 记作“ $P \vee Q$ ”, 读作“ P 或 Q ”或“ P 析取 Q ”。其真值是这样的定义的: 当且仅当 P 和 Q 的真值均为 F 时, $P \vee Q$ 的真值为 F, 其余情况均为 T。逻辑联结词“ \vee ”是二元运算符, 它的真值表如表 1-3 所示。

表 1-3 逻辑联结词“ \vee ”的定义

P	Q	$P \vee Q$		P	Q	$P \vee Q$
F	F	F	或	0	0	0
F	T	T		0	1	1
T	F	T		1	0	1
T	T	T		1	1	1

从上述定义可以看出, 逻辑联结词 \vee 与自然语言中的“或”不完全相同。自然语言中的“或”具有二义性, 例如, “从单位到家步行需要七或八分钟”, 这里的“或”表示约数、近似数, 整个句子依然是简单命题。此外, 自然语言中的“或”还可以表示“可兼或”(即 \vee 联结的两个命题可同时为真), 也可以表示“排斥或”(即 \vee 联结的两个命题不可同时为真)。而逻辑联结词 \vee 指的仅仅是“可兼或”, 并不表示其他意义的“或”。

例 1.2.5 令 P :大连电视台第三套节目今晚七点播放电视剧。

令 Q :大连电视台第三套节目今晚七点播放女排比赛。

于是命题“大连电视台第三套节目今晚七点播放电视剧或播放女排比赛”不能用 $P \vee Q$ 来表示。因为这里自然语言陈述的或是排斥或,这种意义的或我们用另一个逻辑联结词“异或”(“ ∇ ”)来表示,后面我们将给出它的定义。

例 1.2.6 令 P :张亮是跳高运动员。

令 Q :张亮是跳远运动员。

于是命题“张亮可能是跳高或跳远运动员”就可以用 $P \vee Q$ 来表示,因为这里的或是可兼或。

4. 逻辑联结词单条件——“ \rightarrow ”

设 P 是一个命题, Q 是一个命题,那么“如果 P 则 Q ”是一个新的命题,记作“ $P \rightarrow Q$ ”,读作“如果 P 则 Q ”或“如果 P 那么 Q ”。其中 P 称为前件, Q 称为后件。 $P \rightarrow Q$ 的真值是这样定义的:当且仅当 $P \rightarrow Q$ 的前件 P 的真值为 T,后件 Q 的真值为 F 时, $P \rightarrow Q$ 的真值为 F,否则, $P \rightarrow Q$ 的真值为 T。单条件逻辑联结词“ \rightarrow ”的真值表如表 1-4 所示。

表 1-4 逻辑联结词“ \rightarrow ”的定义

P	Q	$P \rightarrow Q$		P	Q	$P \rightarrow Q$
F	F	T	或	0	0	1
F	T	T		0	1	1
T	F	F		1	0	0
T	T	T		1	1	1

例 1.2.7

(1) 令 P :天不下雨。

令 Q :草木枯黄。

于是 $P \rightarrow Q$:如果天不下雨,则草木枯黄。

(2) 令 R :他学习用功。

令 S :他成绩优秀。

于是 $R \rightarrow S$:如果他学习用功,那么他成绩优秀。

(3) 令 U :大海的颜色是蓝色的。

令 V :李老师是大学教授。

于是 $U \rightarrow V$:如果大海的颜色是蓝色的,那么李老师是大学教授。

此例中(1)和(2)是有因果关系的,而(3)在自然语言中是毫无道理的,是风马牛不相及的事情。但在命题演算中,一个单条件逻辑联结词的前件并不需要联系到它的后件,它给出的是—种实质性的因果关系,而不单单是形式上的因果关系。也就是说,只要前件 P 和后件 Q 的真值确定下来,命题 $P \rightarrow Q$ 的真值就可以确定。

在使用逻辑联结词 \rightarrow 时,需要特别注意其真值表。当前件 P 为假时,无论后件 Q 如何, $P \rightarrow Q$ 的真值都为真。虽然难以理解,但在自然语言中,我们也经常采用这种思维。例如政治家在竞选时,可能会说“如果我当选,那么我会减税”,只有在他确实当选,但是没有减税时才被认为说了假话;若没有当选,无论是否减税,都不会被质疑说谎。

在自然语言中,“如果 P 那么 Q ”为真,则说明 Q 是 P 的必要条件。在自然语言中, Q 是 P 的必要条件的叙述方式不止一种,除了“如果 P 那么 Q ”,还可以描述为“只要 P 就 Q ”,“因为 P 所

以 Q ”，“只有 Q 才 P ”，“除非 Q 才 P ”等。这些叙述方式在符号化时，都应该符号化为 $P \rightarrow Q$ 。

5. 逻辑联结词双条件——“ \leftrightarrow ”

设 P 是一个命题, Q 是一个命题, 于是, “ P 等值于 Q ”是一个新的命题, 记作 “ $P \leftrightarrow Q$ ”, 读作 “ P 当且仅当 Q ” 或 “ P 等值于 Q ”。 $P \leftrightarrow Q$ 的真值是这样定义的: 当且仅当 P 和 Q 有相同的真值时, $P \leftrightarrow Q$ 的真值为 T, 否则, $P \leftrightarrow Q$ 的真值为 F。 $P \leftrightarrow Q$ 的真值表如表 1-5 所示。

表 1-5 逻辑联结词“ \leftrightarrow ”的定义

P	Q	$P \leftrightarrow Q$		P	Q	$P \leftrightarrow Q$
F	F	T	或	0	0	1
F	T	F		0	1	0
T	F	F		1	0	0
T	T	T		1	1	1

例 1.2.8

- (1) 程序是错的, 当且仅当苹果是红的。
- (2) 电灯不亮, 当且仅当灯泡发生故障或开关发生故障。
- (3) 王宏是三好学生, 当且仅当他德、智、体全优。

令 P : 程序是错的。

Q : 苹果是红的。

于是(1)可表示为: $P \leftrightarrow Q$ 。

令 R : 电灯不亮。

S : 灯泡发生故障。

T : 开关发生故障。

于是(2)可表示成: $R \leftrightarrow (S \vee T)$ 。

令 A : 王宏是三好学生。

B : 王宏德育是优。

C : 王宏体育是优。

D : 王宏智商是优。

于是(3)可表示为: $A \leftrightarrow (B \wedge D \wedge C)$ 。

从上面的例子可以看出, 等值式也和前面的逻辑联结词 \wedge 、 \vee 、 \rightarrow 一样可以毫无因果关系, 而其真值仅仅从等值的定义而确定。

6. 逻辑联结词异或——“ ∇ ”

设 P 是一个命题, Q 是一个命题, 于是 “ P 异或 Q ” 是一个新的命题, 记作 “ $P \nabla Q$ ”, 读作 “ P 异或 Q ”。其真值是这样定义的: 当且仅当 P 和 Q 有不同的真值时, $P \nabla Q$ 的真值为 T, 否则, $P \nabla Q$ 的真值为 F。 $P \nabla Q$ 的真值表如表 1-6 所示。

表 1-6 逻辑联结词“ ∇ ”的定义

P	Q	$P \nabla Q$		P	Q	$P \nabla Q$
F	F	F	或	0	0	0
F	T	T		0	1	1
T	F	T		1	0	1
T	T	F		1	1	0

例 1.2.9

令 P :大连电视台三套节目今晚八点播放电视剧。

令 Q :大连电视台三套节目今晚八点播放女排比赛。

于是 $P \vee Q$:大连电视台三套节目今晚八时播放电视剧或播放女排比赛。

从逻辑联结词“ \vee ”的定义和逻辑联结词“ \leftrightarrow ”的定义不难看出, $P \vee Q$ 与 $\neg(P \leftrightarrow Q)$ 的真值表相同,即它们恒等(等价)。也就是说,逻辑联结词异或可以用双条件逻辑联结词及逻辑联结词否定来代替。

以上我们介绍了五个基本的逻辑联结词: $\neg, \wedge, \vee, \rightarrow, \leftrightarrow$ 。它们运算的优先级为: \neg 优先级最高,其次是 $\wedge, \vee, \rightarrow, \leftrightarrow$ 。如果有括号,则括号优先,在括号里从左往右依然遵守这个顺序。

习题

- 给出下列命题的否定命题:
 - 大连的每条街道都临海。
 - 每一个素数都是奇数。
- 对下述命题用中文写出语句:
 - $(\neg P \wedge R) \rightarrow Q$
 - $Q \wedge R$
- 将下列命题符号化,并指出其真值:
 - 5 不是素数当且仅当 4 不是基数。
 - 4 或 5 是偶数。
 - 4 不是偶数或者 5 不是偶数。
 - 4 和 5 中只有一个是偶数。
- 给定命题 $P \rightarrow Q$,我们把 $Q \rightarrow P, \neg P \rightarrow \neg Q, \neg Q \rightarrow \neg P$ 分别称为命题 $P \rightarrow Q$ 的逆命题、反命题、逆反命题。给出下列命题的逆命题、反命题和逆反命题。
 - 如果天不下雨,我将去公园。
 - 仅当你去我才逗留。
 - 如果 n 是大于 2 的正整数,那么方程 $x^n + y^n = z^n$ 无整数解。
 - 要想身体好,天天锻炼是很有必要的。
 - 只有支付了费用,你才能按期收到货物。
- 设 P :离散数学是操作系统的一门先修课; Q :辣椒的原产地在中国。将下列命题用自然语言表述,并指出其真值。
 - $P \rightarrow Q$
 - $Q \rightarrow P$
 - $\neg Q \rightarrow P$
 - $Q \leftrightarrow P$
 - $\neg P \vee Q$
- 符号化下列命题。
 - 火车恰好在我乘坐的日子晚点。
 - 要选修数据库原理课,你必须已经选修了离散数学以及操作系统。
 - 这本书要被出版或销毁。
 - 每当吃海鲜王宏就会过敏。

7. 给 P 和 Q 指派真值 T, 给 R 和 S 指派真值 F, 求出下列命题的真值。
- (1) $(\neg(P \wedge Q \vee \neg R) \vee ((Q \leftrightarrow \neg P) \rightarrow (R \vee \neg S)))$
 - (2) $Q \wedge (P \rightarrow Q) \rightarrow P$
 - (3) $(P \vee (Q \rightarrow (R \wedge \neg P))) \leftrightarrow (Q \vee \neg S)$
 - (4) $(P \rightarrow R) \wedge (\neg Q \rightarrow S)$
8. 构成下列公式的真值表:
- (1) $Q \wedge (P \rightarrow Q) \rightarrow P$
 - (2) $\neg(P \vee Q \wedge R) \leftrightarrow (P \vee Q) \wedge (P \vee R)$
 - (3) $(P \vee Q \rightarrow Q \wedge P) \rightarrow P \wedge \neg R$
 - (4) $\neg(P \rightarrow P \wedge \neg Q \rightarrow R) \wedge Q \vee \neg R$
9. 使用真值表证明: 如果 $P \leftrightarrow Q$ 为 T, 那么 $P \rightarrow Q$ 和 $Q \rightarrow P$ 都为 T, 反之亦然。
10. 使用真值表证明: 对于 P 和 Q 的所有值, $P \rightarrow Q$ 与 $\neg P \vee Q$ 有同样的真值。
11. 一个有两个运算对象的逻辑运算符, 如果颠倒其运算对象的次序, 产生一逻辑等价命题, 则称此逻辑运算符是**可交换的**。
- (1) 确定所给出的逻辑运算符哪些是可交换的: $\wedge, \vee, \rightarrow, \leftrightarrow$ 。
 - (2) 用真值表证明你的判断。
12. 设 $*$ 是具有两个运算对象的逻辑运算符, 如果 $(x * y) * z$ 和 $x * (y * z)$ 逻辑等价, 那么运算符 $*$ 是可结合的。
- (1) 确定逻辑运算符 $\wedge, \vee, \rightarrow, \leftrightarrow$ 哪些是可结合的?
 - (2) 用真值表证明你的判断。
13. 令 P 表示命题“苹果是甜的”, Q 表示命题“苹果是红的”, R 表示命题“我买苹果”。试将下列命题符号化:
- (1) 如果苹果甜而红, 那么我买苹果。
 - (2) 苹果不是甜的。
 - (3) 我没买苹果, 因为苹果不红也不甜。
14. 一个探险者被几个吃人者抓住了。吃人者有两种, 一种是总说谎的, 一种是总说真话的。除非探险者能够判断出一位指定的吃人者是总说谎的还是总说真话的, 否则要被吃掉。探险者只能问吃人者一个问题。如何问?

1.3 命题变元和合式的公式

在上一节中我们曾指出, 不可再分的命题称为原子命题。换句话说, 不包含任何逻辑联结词的命题称为原子命题。应该指出的是, 这里所说的原子命题, 是指其中的原子是有了确定的真值的; 否则, 原子没有确定的真值指派, 而其原子的取值是在 $\{T, F\}$ 这个域上的, 则称此原子为**命题变元**。由命题变元、逻辑联结词及圆括号可以构成合式公式。下面给出命题演算中合式公式的递归定义。

- (1) 单个命题变元是合式公式。
- (2) 如果 A 是合式公式, 那么 $\neg A$ 是合式公式。
- (3) 如果 A 和 B 均是合式公式, 那么 $(A \wedge B)$ 、 $(A \vee B)$ 、 $(A \rightarrow B)$ 和 $(A \leftrightarrow B)$ 都是合式公式。
- (4) 当且仅当有限次地应用(1)、(2)和(3), 由逻辑联结词、圆括号所组成的有意义的符号串是合式公式。

以上定义方法称为递归定义法。其中(1)称为递归定义的基础,(2)和(3)称为递归定义的归纳,(4)称为递归定义的界限。

今后我们还会经常使用这种递归定义的方法。

按照上面的定义,下面的字符串都是合式公式:

$$(1) \neg(P \wedge Q)$$

$$(2) \neg(P \rightarrow Q)$$

$$(3) (P \rightarrow (P \wedge \neg Q))$$

$$(4) ((P \rightarrow Q) \wedge (Q \rightarrow R)) \leftrightarrow (S \leftrightarrow T)$$

下面的字符串则不是合式公式:

$$(1) (P \rightarrow Q) \rightarrow (\wedge Q)$$

$$(2) (P \rightarrow Q$$

$$(3) (P \wedge Q) \rightarrow Q)$$

今后,我们把合式公式简称为命题公式。一般一个命题公式的真值是不确定的,只有当用确定的命题去取代命题公式中的命题变元,或对其中的命题变元进行真值指派时,命题公式才成为具有确定真值的命题。

给定两个命题公式,若对其中变元的所有可能的真值指派两个命题公式具有相同的真值,则称它们是相互等价的。可以利用真值表技术来判定两个命题公式的等价性。

例 1.3.1

(1) 给出命题公式 $\neg((P \vee Q) \wedge P)$ 的真值表。

(2) 使用真值表技术证明:命题公式 $P \leftrightarrow Q$ 与 $P \wedge Q \vee \neg P \wedge \neg Q$ 是相互等价的。

解 构造(1)的真值表如表 1-7 所示。

表 1-7

P	Q	$P \vee Q$	$(P \vee Q) \wedge P$	$\neg((P \vee Q) \wedge P)$
0	0	0	0	1
0	1	1	0	1
1	0	1	1	0
1	1	1	1	0

对于(2)构造真值表,如表 1-8 所示。

表 1-8

P	Q	$P \leftrightarrow Q$	$P \wedge Q \vee \neg P \wedge \neg Q$
0	0	1	1
0	1	0	0
1	0	0	0
1	1	1	1

从真值表可以清楚地看出,命题公式 $P \leftrightarrow Q$ 与 $P \wedge Q \vee \neg P \wedge \neg Q$ 对于变元 P 和 Q 的各种真值指派,它们的真值表完全一致。所以它们是相互等价的。

1.4 重言式(或永真式)和永真蕴涵式

1.4.1 有关重言式的讨论

通过前面对命题公式真值表的讨论,可以清楚地看出,对于命题公式 $A(P_1, P_2, \dots, P_n)$ ($n \geq 1$),命题变元的真值有 2^n 种不同的组合。每一种组合称为一种真值指派,也就是说,命题公式含有 n 个变元时有 2^n 种真值指派。而对应于每一组真值指派,命题公式将有一个确定的值,从而使命题公式成为具有确定真值的命题。

例 1.4.1 给出命题公式 $P \vee \neg P$ 、 $P \wedge \neg P$ 与 $P \rightarrow Q$ 的真值表。

解 三个命题公式的真值表如表 1-9 所示。

表 1-9

P	$P \vee \neg P$	$P \wedge \neg P$	P	Q	$P \rightarrow Q$
0	1	0	0	0	1
1	1	0	0	1	1
			1	0	0
			1	1	1

在例 1.4.1 中,命题公式 $P \vee \neg P$ 和 $P \wedge \neg P$,虽然都仅含一个命题变元,都有两组真值指派,但是对应于每一组真值指派,命题公式 $P \vee \neg P$ 均取值为 1(即 T),而命题公式 $P \wedge \neg P$ 却取值为 0(即 F)。之所以有这样的结果是因为这些命题公式的真值与其变元的真值指派无关,而根本问题在于它们的自身结构。命题公式 $P \rightarrow Q$ 含有两个命题变元,有 4 组真值指派。对于第 1、2 和 4 这三组真值指派,公式取值为 1(即 T);而对于第 3 组真值指派,公式却取值为 0(即 F)。

通过上面对有关公式真值表的讨论,我们总结出如下的定义,即 1.4.2 节中给出的诸概念。

1.4.2 重言式与恒等式

不依赖于命题变元的真值指派,而总是取值为 T(即 1)的命题公式,称为**重言式**或**永真式**。

不依赖于命题变元的真值指派,而总是取值为 F(即 0)的命题公式,称为**永假式**或**矛盾式**。

至少存在一组真值指派使命题公式取值为 T 的命题公式,称为**可满足的**。

在有限步内判定一个命题公式是永真式、永假式或是可满足的问题称为命题公式的判定问题。我们主要研究重言式,因为它最有用。重言式有以下特点:

(1) 重言式的否定是一个矛盾式,一个矛盾式的否定是重言式,所以只研究其中之一即可。

(2) 重言式的析取、合取、单条件和双条件都是重言式。于是可由简单的重言式推出复杂的重言式。

(3) 由重言式可以产生许多有用的恒等式。

设 $A:A(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 和 $B:B(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 是两个命题公式,这里 $P_i (i = 1, 2, \dots, n)$ 不一定在两个公式中同时出现。

如果 $A \leftrightarrow B$ 是重言式,即 A 与 B 对命题变元的任何真值指派都有相同的真值,则称 A 和 B 是**逻辑恒等式**(或称为**等价式**),记作“ $A \leftrightarrow B$ ”,读作“ A 恒等于 B ”,或“ A 等价于 B ”。

注意 符号“ \leftrightarrow ”与符号“ \Leftrightarrow ”的意义是有区别的。符号“ \leftrightarrow ”是逻辑联结词,是运算符;而符号“ \Leftrightarrow ”是关系符, $A \Leftrightarrow B$ 表示 A 和 B 有逻辑等价关系。

常用的逻辑恒等式如表 1-10 所示。

表 1-10 常用逻辑恒等式

E ₁	$P \vee Q \Leftrightarrow Q \vee P$	} 交换律
E ₂	$P \wedge Q \Leftrightarrow Q \wedge P$	
E ₃	$P \leftrightarrow Q \Leftrightarrow Q \leftrightarrow P$	
E ₄	$(P \vee Q) \vee R \Leftrightarrow P \vee (Q \vee R)$	} 结合律
E ₅	$(P \wedge Q) \wedge R \Leftrightarrow P \wedge (Q \wedge R)$	
E ₆	$(P \leftrightarrow Q) \leftrightarrow R \Leftrightarrow P \leftrightarrow (Q \leftrightarrow R)$	
E ₇	$P \wedge (Q \vee R) \Leftrightarrow (P \wedge Q) \vee (P \wedge R)$	} 分配律
E ₈	$P \vee (Q \wedge R) \Leftrightarrow (P \vee Q) \wedge (P \vee R)$	
E ₉	$P \rightarrow (Q \rightarrow R) \Leftrightarrow (P \rightarrow Q) \rightarrow (P \rightarrow R)$	
E ₁₀	$\neg\neg P \Leftrightarrow P$	双重否定律
E ₁₁	$\neg(P \wedge Q) \Leftrightarrow \neg P \vee \neg Q$	} 德·摩根律
E ₁₂	$\neg(P \vee Q) \Leftrightarrow \neg P \wedge \neg Q$	
E ₁₃	$\neg(P \leftrightarrow Q) \Leftrightarrow P \nabla Q$	
E ₁₄	$P \rightarrow Q \Leftrightarrow \neg Q \rightarrow \neg P$	逆反律
E ₁₅	$\neg P \leftrightarrow \neg Q \Leftrightarrow P \leftrightarrow Q$	
E ₁₆	$P \wedge P \Leftrightarrow P$	} 等幂律
E ₁₇	$P \vee P \Leftrightarrow P$	
E ₁₈	$P \wedge \neg P \Leftrightarrow F$	
E ₁₉	$P \vee \neg P \Leftrightarrow T$	
E ₂₀	$P \wedge T \Leftrightarrow P$	
E ₂₁	$P \wedge F \Leftrightarrow F$	
E ₂₂	$P \vee T \Leftrightarrow T$	
E ₂₃	$P \vee F \Leftrightarrow P$	
E ₂₄	$P \leftrightarrow T \Leftrightarrow P$	
E ₂₅	$P \leftrightarrow F \Leftrightarrow \neg P$	
E ₂₆	$P \leftrightarrow Q \Leftrightarrow (P \rightarrow Q) \wedge (Q \rightarrow P) \Leftrightarrow (P \wedge Q) \vee (\neg P \wedge \neg Q)$	
E ₂₇	$P \rightarrow Q \Leftrightarrow \neg P \vee Q$	
E ₂₈	$P \wedge Q \rightarrow R \Leftrightarrow (P \rightarrow (Q \rightarrow R))$	输出律
E ₂₉	$P \wedge (P \vee Q) \Leftrightarrow P$	} 吸收律
E ₃₀	$P \vee (P \wedge Q) \Leftrightarrow P$	

表中符号 P, Q, R 代表任意命题, 符号 T 代表真命题, 符号 F 代表假命题。

表中的公式是进行等价变换和逻辑推理的重要依据。表中的公式均可使用真值表技术得到证明, 读者可作为练习。

1.4.3 永真蕴涵式的定义和常用永真蕴涵式

如果单条件联结式 $A \rightarrow B$ 是一个永真式, 则称为永真蕴涵式, 记为“ $A \Rightarrow B$ ”, 读作“ A 永真蕴涵 B ”。其中 A 称为 B 的有效前提, B 称为 A 的逻辑结果, 可以说由 A 推出 B , 也可以说 B 是由 A 推出的。从 $A \Rightarrow B$ 的定义不难看出, 要证明 A 永真蕴涵 B , 只要证明 $A \rightarrow B$ 是一个永真式即可。而从 $A \rightarrow B$ 的定义不难知道, 要说明 $A \rightarrow B$ 是永真式, 只要说明下面两点之一即可:

(1) 假定前件 A 是真,若能推出后件 B 必为真,则 $A \rightarrow B$ 永真,于是 $A \Rightarrow B$ 。

(2) 假定后件 B 是假,若能推出前件 A 必为假,则 $A \rightarrow B$ 永真,于是 $A \Rightarrow B$ 。

也可以用真值表法来证明永真蕴涵式,即证明对于命题公式中命题变元的所有真值指派,如果其中使逻辑前提取值为真的那些真值指派,也必然使逻辑结果取值为真,则说 $A \Rightarrow B$ 。

例 1.4.2 证明 $\neg Q \wedge (P \rightarrow Q) \Rightarrow \neg P$ 。

证明

方法一:

设 $\neg Q \wedge (P \rightarrow Q)$ 为真,于是 $\neg Q$ 与 $P \rightarrow Q$ 为真,从而得出 Q 为假,因而 $\neg P$ 为真。所以

$$\neg Q \wedge (P \rightarrow Q) \Rightarrow \neg P$$

方法二:

设 $\neg P$ 是假,于是 P 为真,这时不论 Q 是真是假,都有 $\neg Q \wedge (P \rightarrow Q)$ 为假,于是

$$\neg Q \wedge (P \rightarrow Q) \Rightarrow \neg P$$

方法三:

使用真值表技术,构造前提和结论的真值表如下:

P	Q	$\neg Q \wedge (P \rightarrow Q)$	$\neg P$
0	0	1	1
0	1	0	1
1	0	0	0
1	1	0	0

从真值表可以看出,使 $\neg Q \wedge (P \rightarrow Q)$ 取 T 值的那些变元的真值指派,也使 $\neg P$ 取 T 值;而使 $\neg P$ 取 F 值的那些变元的真值指派,也使 $\neg Q \wedge (P \rightarrow Q)$ 取 F 值,因此, $\neg Q \wedge (P \rightarrow Q) \Rightarrow \neg P$ 。

常用的永真蕴涵式如表 1-11 所示。

表 1-11 常用永真蕴涵式

I_1	$P \wedge Q \Rightarrow P$	} 化简式
I_2	$P \wedge Q \Rightarrow Q$	
I_3	$P \Rightarrow P \vee Q$	} 附加式
I_4	$Q \Rightarrow P \vee Q$	
I_5	$\neg P \Rightarrow P \rightarrow Q$	
I_6	$Q \Rightarrow P \rightarrow Q$	
I_7	$\neg(P \rightarrow Q) \Rightarrow P$	
I_8	$\neg(P \rightarrow Q) \Rightarrow \neg Q$	
I_9	$\neg P, P \vee Q \Rightarrow Q$	析取三段论
I_{10}	$P, P \rightarrow Q \Rightarrow Q$	假言推论
I_{11}	$\neg Q, P \rightarrow Q \Rightarrow \neg P$	拒取式
I_{12}	$P \rightarrow Q, Q \rightarrow R \Rightarrow P \rightarrow R$	假言三段论
I_{13}	$P \vee R, P \rightarrow R, Q \rightarrow R \Rightarrow R$	二难推论
I_{14}	$P \rightarrow Q \Rightarrow R \vee P \rightarrow R \vee Q$	
I_{15}	$P \rightarrow Q \Rightarrow R \wedge P \rightarrow R \wedge Q$	
I_{16}	$P, Q \Rightarrow P \wedge Q$	

1.4.4 代入规则和替换规则

1. 代入规则

在一个重言式中,某个命题变元出现的每一处均代以同一个公式后,所得到的新的公式仍是重言式,这条规则称为代入规则。

这条规则之所以正确,是因为重言式的值不依赖于命题变元的真值指派。例如:

$$P \wedge \neg P \leftrightarrow F$$

现以 $R \wedge Q$ 代 P 得

$$(R \wedge Q) \wedge \neg(R \wedge Q) \leftrightarrow F$$

仍是重言式。

2. 替换规则

设有恒等式 $A \leftrightarrow B$,若在公式 C 中出现 A 的地方替换以 B (不一定是每一处都进行)而得到公式 D ,则 $C \leftrightarrow D$,这条规则称为替换规则。

如果 A 是公式 C 中完整的一部分,且 A 是合式公式,则称 A 是 C 的子公式。规则中“公式 C 中出现 A ”意即“ A 是 C 的子公式”。

这条规则之所以正确,是因为在公式 C 和 D 中除替换部分以外均相同,所以 C 和 D 的真值也相同,故 $C \leftrightarrow D$ 。

应用代入规则和替换规则及已有的重言式可以证明新的重言式。

例如,对公式 $E_{11}: \neg(P \wedge Q) \leftrightarrow \neg P \vee \neg Q$,我们以 $A \wedge B$ 代替 E_{11} 中的 P ,而以 $\neg A \wedge \neg B$ 代替 E_{11} 中的 Q ,就得出公式

$$\neg((A \wedge B) \wedge (\neg A \wedge \neg B)) \leftrightarrow \neg(A \wedge B) \vee \neg(\neg A \wedge \neg B)$$

对公式 $E_{20}: P \wedge T \leftrightarrow P$,我们利用公式 $P \vee \neg P \leftrightarrow T$,对其中的 T 作替换(对命题常元不能作替换),得出公式

$$P \wedge (P \vee \neg P) \leftrightarrow P$$

.....

因此,我们可以说表 1-10 和表 1-11 中的字符 P 、 Q 和 R 不仅代表命题变元,而且可以代表命题公式; T 和 F 不仅代表真命题和假命题,而且可以代表重言式和永假式。用这样的观点看待表中的公式,应用就显得更方便了。

例 1.4.3

(1) 试证 $P \wedge \neg Q \vee Q \leftrightarrow P \vee Q$ 。

证明

$$\begin{aligned} & P \wedge \neg Q \vee Q \\ \Leftrightarrow & Q \vee P \wedge \neg Q && E_1 \\ \Leftrightarrow & (Q \vee P) \wedge (Q \vee \neg Q) && E_8 \\ \Leftrightarrow & (Q \vee P) \wedge T && E_{19} \text{ 和替换规则} \\ \Leftrightarrow & P \vee Q && E_{20} \end{aligned}$$

(2) 试证 $(P \rightarrow Q) \rightarrow (Q \vee R) \leftrightarrow P \vee Q \vee R$ 。

证明

$$\begin{aligned}
 & (P \rightarrow Q) \rightarrow (Q \vee R) \\
 \Leftrightarrow & (\neg P \vee Q) \rightarrow (Q \vee R) && E_{27} \text{ 和替换规则} \\
 \Leftrightarrow & \neg(\neg P \vee Q) \vee (Q \vee R) && E_{27} \\
 \Leftrightarrow & (P \wedge \neg Q) \vee (Q \vee R) && E_{12} \text{ 和替换规则} \\
 \Leftrightarrow & ((P \wedge \neg Q) \vee Q) \vee R && E_4 \\
 \Leftrightarrow & (P \vee Q) \wedge (Q \vee \neg Q) \vee R \\
 \Leftrightarrow & P \vee Q \vee R && \text{例 1.4.3(1) 和替换规则}
 \end{aligned}$$

(3) 试将语句“情况并非如此,如果他不来,那么我也不去”化简。

解 设 P : 他来。 Q : 我去。于是上述语句可符号化为:

$$\neg(\neg P \rightarrow \neg Q)$$

对此式化简得

$$\begin{aligned}
 & \neg(\neg P \rightarrow \neg Q) \\
 \Leftrightarrow & \neg(\neg\neg P \vee \neg Q) && E_{27} \text{ 和替换规则} \\
 \Leftrightarrow & \neg P \wedge Q
 \end{aligned}$$

化简后的语句是: 我去了,而他没来。

1.5 对偶原理

定义 1.5.1 设有公式 A , 其中仅含逻辑联结词 \neg, \wedge, \vee 和逻辑常值 T 和 F 。在 A 中将 \wedge, \vee, T, F 分别换以 \vee, \wedge, F, T 得公式 A^* , 则称 A^* 为 A 的对偶式。同理, A 也可称为 A^* 的对偶式, 即对偶式是相互的。

例 1.5.1

(1) $\neg P \vee (Q \vee R)$ 和 $\neg P \wedge (Q \wedge R)$ 互为对偶式。

(2) $P \vee F$ 和 $P \wedge T$ 互为对偶式。

定理 1.5.1 设 A 和 A^* 互为对偶式, P_1, P_2, \dots, P_n 是出现于 A 和 A^* 中的所有命题变元, 于是

$$\neg A(P_1, P_2, \dots, P_n) \Leftrightarrow A^*(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n) \quad (1-1)$$

$$A(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n) \Leftrightarrow \neg A^*(P_1, P_2, \dots, P_n) \quad (1-2)$$

证明 由德·摩根律

$$P \wedge Q \Leftrightarrow \neg(\neg P \vee \neg Q)$$

$$P \vee Q \Leftrightarrow \neg(\neg P \wedge \neg Q)$$

故

$$\neg A(P_1, P_2, \dots, P_n) \Leftrightarrow A^*(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n)$$

同理

$$\neg A^*(P_1, P_2, \dots, P_n) \Leftrightarrow A(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n)$$

例如, 在例 1.5.1(1) 中

$$\begin{aligned} A(P, Q, R) &\Leftrightarrow \neg P \vee (Q \vee R) \\ \neg A(P, Q, R) &\Leftrightarrow \neg(\neg P \vee (Q \vee R)) \\ &\Leftrightarrow \neg(\neg P) \wedge \neg(Q \vee R) \\ &\Leftrightarrow \neg(\neg P) \wedge (\neg Q \wedge \neg R) \\ A^*(P, Q, R) &\Leftrightarrow \neg P \wedge (Q \wedge R) \\ A^*(\neg P, \neg Q, \neg R) &\Leftrightarrow \neg(\neg P) \wedge (\neg Q \wedge \neg R) \end{aligned}$$

所以

$$\neg A(P, Q, R) \Leftrightarrow A^*(\neg P, \neg Q, \neg R)$$

由于

$$\begin{aligned} A(\neg P, \neg Q, \neg R) &\Leftrightarrow \neg(\neg P) \wedge (\neg Q \wedge \neg R) \\ \neg A^*(P, Q, R) &\Leftrightarrow \neg(\neg P) \vee \neg(Q \vee R) \\ &\Leftrightarrow \neg(\neg P) \wedge (\neg Q \wedge \neg R) \end{aligned}$$

所以

$$A(\neg P, \neg Q, \neg R) \Leftrightarrow \neg A^*(P, Q, R)$$

定理 1.5.2 若 $A \Leftrightarrow B$, 且 A 与 B 为命题变元 P_1, P_2, \dots, P_n 及联结词 \wedge, \vee, \neg 构成的公式, 则 $A^* \Leftrightarrow B^*$ 。

证明 $A \Leftrightarrow B$ 意味着 $A(P_1, P_2, \dots, P_n) \leftrightarrow B(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 为永真式, 于是 $\neg A(P_1, P_2, \dots, P_n) \leftrightarrow \neg B(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 为永真式, 由定理 1.5.1 得 $A^*(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n) \leftrightarrow B^*(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n)$ 为永真式, 因为上式是永真式, 使用代入规则所得仍为永真式, 今以 $\neg P_i$ 代 $P_i (i = 1, 2, \dots, n)$, 得 $A^*(P_1, P_2, \dots, P_n) \leftrightarrow B^*(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 为永真式, 所以

$$A^* \Leftrightarrow B^* \quad \blacksquare$$

本定理称为对偶原理。

例 1.5.2 若 $(P \wedge Q) \vee (\neg P \vee (\neg P \vee Q)) \Leftrightarrow \neg P \vee Q$, 试证明 $(P \vee Q) \wedge (\neg P \wedge (\neg P \wedge Q)) \Leftrightarrow \neg P \wedge Q$ 。

证明 由对偶原理得

$$((P \wedge Q) \vee (\neg P \vee (\neg P \vee Q)))^* \Leftrightarrow (\neg P \vee Q)^*$$

即

$$(P \vee Q) \wedge (\neg P \wedge (\neg P \wedge Q)) \Leftrightarrow \neg P \wedge Q$$

定理 1.5.3 如果 $A \Rightarrow B$ 且 A 与 B 为命题变元 P_1, P_2, \dots, P_n 及联结词 \wedge, \vee, \neg 构成的公式, 则 $B^* \Rightarrow A^*$ 。

证明 $A \Rightarrow B$ 意味着 $A(P_1, P_2, \dots, P_n) \rightarrow B(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 为永真式, 由逆反律得 $\neg B(P_1, P_2, \dots, P_n) \rightarrow \neg A(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 为永真式, 由定理 1.5.1 得 $B^*(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n) \rightarrow A^*(\neg P_1, \neg P_2, \dots, \neg P_n)$ 为永真式, 因为上式是永真式, 使用代入规则所得仍为永真式, 今以 $\neg P_i$ 代 $P_i (i = 1, 2, \dots, n)$, 得 $B^*(P_1, P_2, \dots, P_n) \rightarrow A^*(P_1, P_2, \dots, P_n)$ 为永真式, 于是有

$$B^* \Rightarrow A^* \quad \blacksquare$$

习题

1. 指出下列命题公式哪些是重言式、永假式或可满足的。

(1) $P \vee \neg P$

- (2) $P \wedge \neg P$
- (3) $P \rightarrow \neg(\neg P)$
- (4) $\neg(P \wedge Q) \leftrightarrow (\neg P \vee \neg Q)$
- (5) $\neg(P \vee Q) \leftrightarrow (\neg P \wedge \neg Q)$
- (6) $(P \rightarrow Q) \leftrightarrow (\neg Q \rightarrow \neg P)$
- (7) $((P \rightarrow Q) \wedge (Q \rightarrow P)) \leftrightarrow (P \leftrightarrow Q)$
- (8) $P \wedge (Q \vee R) \rightarrow (P \wedge Q \vee P \wedge R)$
- (9) $P \wedge \neg P \rightarrow Q$
- (10) $P \vee \neg Q \rightarrow Q$
- (11) $P \rightarrow P \vee Q$
- (12) $P \wedge Q \rightarrow P$
- (13) $(P \wedge Q \leftrightarrow P) \leftrightarrow (P \leftrightarrow Q)$
- (14) $((P \rightarrow Q) \vee (R \rightarrow S)) \rightarrow ((P \vee R) \rightarrow (Q \vee S))$

2. 写出与下面给出的公式等价并且仅含联结词 \wedge 及 \neg 的最简公式。

- (1) $\neg(P \leftrightarrow (Q \rightarrow (R \vee P)))$
- (2) $((P \vee Q) \rightarrow R) \rightarrow (P \vee R)$
- (3) $P \vee Q \vee \neg R$
- (4) $P \vee (\neg Q \wedge R \rightarrow P)$
- (5) $P \rightarrow (Q \rightarrow P)$

3. 写出与下面的公式等价并且仅含联结词 \vee 及 \neg 的最简公式。

- (1) $(P \wedge Q) \wedge \neg P$
- (2) $(P \rightarrow (Q \vee \neg Q)) \wedge \neg P \wedge Q$
- (3) $\neg P \wedge \neg Q \wedge (\neg R \rightarrow P)$

4. 使用常用恒等式证明下列各式, 并给出下列各式的对偶式。

- (1) $\neg(\neg P \vee \neg Q) \vee \neg(\neg P \vee Q) \leftrightarrow P$
- (2) $(P \vee \neg Q) \wedge (P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q) \leftrightarrow \neg(\neg P \vee Q)$
- (3) $Q \vee \neg((\neg P \vee Q) \wedge P) \leftrightarrow T$

5. 试证明下列合式公式是永真式。

- (1) $(P \wedge Q) \rightarrow P \leftrightarrow T$
- (2) $\neg(\neg(P \vee Q) \rightarrow \neg P) \leftrightarrow F$
- (3) $(Q \rightarrow P) \wedge (\neg P \rightarrow Q) \leftrightarrow P$
- (4) $(P \rightarrow \neg P) \wedge (\neg P \rightarrow P) \leftrightarrow F$

6. 证明下列蕴涵式。

- (1) $P \wedge Q \Rightarrow P \rightarrow Q$
- (2) $P \rightarrow (Q \rightarrow R) \Rightarrow (P \rightarrow Q) \rightarrow (P \rightarrow R)$
- (3) $P \rightarrow Q \Rightarrow P \rightarrow P \wedge Q$
- (4) $(P \rightarrow Q) \rightarrow Q \Rightarrow P \vee Q$
- (5) $(P \vee \neg P \rightarrow Q) \rightarrow (P \vee \neg P \rightarrow R) \Rightarrow Q \rightarrow R$
- (6) $(Q \rightarrow P \wedge \neg P) \rightarrow (R \rightarrow P \wedge \neg P) \Rightarrow R \rightarrow Q$

7. 对一个重言式使用代入规则后仍为一个重言式, 对一个可满足式和一个矛盾式, 使用代入规则后, 结果如何? 对重言式、可满足式和矛盾式, 使用替换规则后, 结果如何?

8. 求出下列各式的代入实例。

- (1) $((P \rightarrow Q) \rightarrow P) \rightarrow P$; 用 $P \rightarrow Q$ 代 P , 用 $((P \rightarrow Q) \rightarrow P)$ 代 Q 。

(2) $((P \rightarrow Q) \rightarrow (Q \rightarrow P))$; 用 Q 代 P , 用 $\neg P$ 代 Q 。

9. 证明下列等价式:

(1) $((Q \wedge A) \rightarrow C) \wedge (A \rightarrow (P \vee C)) \Leftrightarrow (A \wedge (P \rightarrow Q)) \rightarrow C$

(2) $(P \vee Q) \rightarrow R \Leftrightarrow (P \rightarrow R) \wedge (Q \rightarrow R)$

10. 已知 $(\neg(P \rightarrow Q) \wedge Q) \vee (\neg(\neg Q \vee P) \wedge P)$ 是矛盾式, 试判断公式 $\neg(P \rightarrow Q) \wedge Q$ 以及 $\neg(\neg Q \vee P) \wedge P$ 的类型。

11. 已知 $P \rightarrow (P \vee Q)$ 是重言式, $\neg(P \rightarrow Q) \wedge Q$ 是矛盾式, 试判断公式 $(P \rightarrow (P \vee Q)) \wedge (\neg(P \rightarrow Q) \wedge Q)$ 以及公式 $(P \rightarrow (P \vee Q)) \vee (\neg(P \rightarrow Q) \wedge Q)$ 的类型。

1.6 范式 and 判定问题

前面我们曾提及, 在有限步内确定一个合式公式是永真的、永假的或是可满足的, 这类问题称为命题公式的判定问题。

在前面的介绍中, 我们已看到, 由于合式公式的形式不唯一, 给判定工作带来一定难度, 虽然使用真值表技术可以解决命题公式的判定问题, 但是, 当命题变元数目多时, 使用真值表技术也不是很方便。所以必须通过其他途径来解决判定问题——这就是把合式公式化为标准型(范式)。

1.6.1 析取范式和合取范式

为叙述方便, 我们把合取称为积, 把析取称为和。

定义 1.6.1 命题公式中的一些变元和一些变元的否定之积, 称为**基本积**; 一些变元和变元的否定之和, 称为**基本和**。

例如, 给定命题变元 P 和 Q , 则 $P, Q, \neg P, \neg Q, \neg P \wedge Q, P \wedge Q, \neg P \wedge P, \neg Q \wedge P \wedge Q$ 都是基本积。而 $P, \neg P, Q, \neg Q, P \vee \neg Q, P \vee Q, P \vee \neg P, P \vee Q \vee \neg P$ 等都是基本和。

基本积(和)中的子公式称为基本积(和)的因子。

定理 1.6.1 一个基本积是永假式, 当且仅当它含有 P 和 $\neg P$ 形式的两个因子。

证明(充分性) $P \wedge \neg P$ 是永假式, 而 $Q \wedge F \Leftrightarrow F$, 所以含有 P 和 $\neg P$ 形式的两个因子时基本积是永假式。

(必要性) 用反证法。设基本积永假但不含 P 和 $\neg P$ 形式的因子, 于是给这个基本积中的命题变元指派真值 T , 给带有否定的命题变元指派真值 F , 得基本积的真值是 T , 与假设矛盾。 ■

定理 1.6.2 一个基本和是永真式, 当且仅当它含有 P 和 $\neg P$ 形式的两个因子。

证明留给读者作为练习。

定义 1.6.2 一个由基本积的和组成的公式, 如果与给定的公式 A 等价, 则称它是 A 的析取范式, 记为

$$A = A_1 \vee A_2 \vee \cdots \vee A_n, \quad n \geq 1$$

其中 $A_i (i=1, 2, \dots, n)$ 是基本积。

对于任何命题公式, 都可求得与其等价的析取范式, 这是因为命题公式中出现的 \rightarrow 和 \leftrightarrow 可用 \wedge, \vee 和 \neg 表达, 括号可通过德·摩根律和 \wedge 对 \vee 的分配律消去。

但是一个命题公式的析取范式不是唯一的。例如 $P \vee (Q \wedge R) \Leftrightarrow (P \wedge Q) \vee (P \wedge \neg Q) \vee (Q \wedge R)$, 而 $P \vee (Q \wedge R)$ 与 $(P \wedge Q) \vee (P \wedge \neg Q) \vee (Q \wedge R)$ 都是析取范式。

如果析取范式中每个基本积都是永假式, 则该式必定是永假式。

例 1.6.1

(1) 求 $P \wedge (P \rightarrow Q)$ 的析取范式。

解

$$\begin{aligned} P \wedge (P \rightarrow Q) &\Leftrightarrow P \wedge (\neg P \vee Q) \\ &\Leftrightarrow (P \wedge \neg P) \vee (P \wedge Q) \\ &\Leftrightarrow F \vee (P \wedge Q) \\ &\Leftrightarrow P \wedge Q \end{aligned}$$

(2) 求 $\neg(P \vee Q) \leftrightarrow (P \wedge Q)$ 的析取范式。

解

$$\begin{aligned} \neg(P \vee Q) \leftrightarrow (P \wedge Q) &\Leftrightarrow \neg(P \vee Q) \wedge (P \wedge Q) \vee \neg(\neg(P \vee Q)) \wedge \neg(P \wedge Q) \\ &\Leftrightarrow (\neg P \wedge \neg Q \wedge P \wedge Q) \vee ((P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q)) \\ &\Leftrightarrow F \vee (P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q) \\ &\Leftrightarrow (P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q) \\ &\Leftrightarrow ((P \vee Q) \wedge \neg P) \vee ((P \vee Q) \wedge \neg Q) \\ &\Leftrightarrow P \wedge \neg P \vee \neg P \wedge Q \vee P \wedge \neg Q \vee Q \wedge \neg Q \\ &\Leftrightarrow F \vee \neg P \wedge Q \vee P \wedge \neg Q \vee F \\ &\Leftrightarrow (\neg P \wedge Q) \vee (P \wedge \neg Q) \end{aligned}$$

定义 1.6.3 一个由基本和的积组成的公式, 如果与给定的命题公式 A 等价, 则称它是 A 的合取范式, 记为

$$A = A_1 \wedge A_2 \wedge \cdots \wedge A_n, \quad n \geq 1$$

其中 A_1, A_2, \dots, A_n 是基本和。

对任何命题公式都可求得与其等价的合取范式, 道理同析取范式。同样, 一个命题公式的合取范式也不唯一。

如果一个命题公式的合取范式的每个基本和都是永真式, 则该式也必定是永真式。

例 1.6.2

(1) 试证 $Q \vee P \wedge \neg Q \vee \neg P \wedge \neg Q$ 是永真式。

解

$$\begin{aligned} Q \vee P \wedge \neg Q \vee \neg P \wedge \neg Q &\Leftrightarrow Q \vee (P \vee \neg P) \wedge \neg Q \\ &\Leftrightarrow Q \vee T \wedge \neg Q \\ &\Leftrightarrow Q \vee \neg Q \\ &\Leftrightarrow T \end{aligned}$$

(2) 求 $\neg(P \vee Q) \leftrightarrow (P \wedge Q)$ 的合取范式。

解 令 $A \Leftrightarrow \neg(P \vee Q) \leftrightarrow (P \wedge Q)$, 则

$$\begin{aligned} \neg A &\Leftrightarrow \neg(\neg(P \vee Q) \leftrightarrow (P \wedge Q)) \\ &\Leftrightarrow \neg(\neg(P \vee Q) \wedge (P \wedge Q) \vee (\neg(\neg(P \vee Q)) \wedge \neg(P \wedge Q))) \\ &\Leftrightarrow \neg((\neg P \wedge \neg Q \wedge P \wedge Q) \vee ((P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q))) \\ &\Leftrightarrow \neg P \wedge \neg Q \vee P \wedge Q \end{aligned}$$

由于

$$A \Leftrightarrow \neg\neg A = \neg(\neg P \wedge \neg Q \vee P \wedge Q)$$

所以

$$A \Leftrightarrow (P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q)$$

1.6.2 主析取范式和主合取范式

定义 1.6.4 在含 n 个变元的基本积中,若每个变元与其否定不同时存在,而二者之一必出现且仅出现一次,则称这种基本积为**极小项**。

n 个变元可构成 2^n 个不同的极小项。例如,三个变元 P, Q, R 可构成 8 个极小项。我们把命题变元看成 1,命题变元的否定看成 0,于是每个极小项对应于一个二进制数,也对应于一个十进制数。对应情况如下:

$\neg P \wedge \neg Q \wedge \neg R$	—000—	0
$\neg P \wedge \neg Q \wedge R$	—001—	1
$\neg P \wedge Q \wedge \neg R$	—010—	2
$\neg P \wedge Q \wedge R$	—011—	3
$P \wedge \neg Q \wedge \neg R$	—100—	4
$P \wedge \neg Q \wedge R$	—101—	5
$P \wedge Q \wedge \neg R$	—110—	6
$P \wedge Q \wedge R$	—111—	7

把极小项对应的十进制数当作下标,并用 $m_i (i=0, 1, 2, \dots, 2^n - 1)$ 表示这一项,即

$$\neg P \wedge \neg Q \wedge \neg R \Leftrightarrow m_0$$

$$\neg P \wedge \neg Q \wedge R \Leftrightarrow m_1$$

$$\neg P \wedge Q \wedge \neg R \Leftrightarrow m_2$$

$$\neg P \wedge Q \wedge R \Leftrightarrow m_3$$

$$P \wedge \neg Q \wedge \neg R \Leftrightarrow m_4$$

$$P \wedge \neg Q \wedge R \Leftrightarrow m_5$$

$$P \wedge Q \wedge \neg R \Leftrightarrow m_6$$

$$P \wedge Q \wedge R \Leftrightarrow m_7$$

一般情况下, n 个变元的极小项是

$$\neg P_1 \wedge \neg P_2 \wedge \dots \wedge \neg P_n \Leftrightarrow m_0$$

$$\neg P_1 \wedge \neg P_2 \wedge \dots \wedge \neg P_{n-1} \wedge P_n \Leftrightarrow m_1$$

$$\neg P_1 \wedge \neg P_2 \wedge \dots \wedge P_{n-1} \wedge \neg P_n \Leftrightarrow m_2$$

...

$$P_1 \wedge P_2 \wedge \dots \wedge P_n \Leftrightarrow m_{2^n-1}$$

定义 1.6.5 一个由极小项的和组成的公式,如果与命题公式 A 等价,则称它是公式 A 的**主析取范式**。

对任何命题公式(永假式除外)都可求得与其等价的主析取范式,而且是主析取范式的形式唯一。这给范式判定问题带来很大益处。例如:

$$A \Leftrightarrow P \wedge Q \vee R$$

$$\Leftrightarrow (P \wedge Q) \wedge (R \vee \neg R) \vee (P \vee \neg P) \wedge R$$

$$\begin{aligned} &\Leftrightarrow P \wedge Q \wedge R \vee P \wedge Q \wedge \neg R \vee P \wedge R \vee \neg P \wedge R \\ &\Leftrightarrow P \wedge Q \wedge R \vee P \wedge Q \wedge \neg R \vee P \wedge R \wedge (Q \vee \neg Q) \vee (\neg P \wedge R) \wedge (Q \vee \neg Q) \\ &\Leftrightarrow P \wedge Q \wedge R \vee P \wedge Q \wedge \neg R \vee P \wedge Q \wedge R \vee P \wedge \neg Q \wedge R \vee \neg P \wedge Q \wedge R \vee \neg P \wedge \neg Q \wedge R \\ &\Leftrightarrow P \wedge Q \wedge R \vee P \wedge Q \wedge \neg R \vee P \wedge \neg Q \wedge R \vee \neg P \wedge Q \wedge R \vee \neg P \wedge \neg Q \wedge R \\ &\Leftrightarrow m_7 \vee m_6 \vee m_5 \vee m_3 \vee m_1 \\ &\Leftrightarrow \Sigma(1, 3, 5, 6, 7) \end{aligned}$$

其中,符号“ Σ ”是借用数学中求和的符号,这里代表析取。

命题公式 A 不是永真式也不是永假式,而是可满足的。关于这一点将通过考察一个命题公式的主析取范式和它的真值表的关系而得出。

下面我们来研究命题公式 $A \Leftrightarrow P \wedge Q \vee R$ 的真值表,如表 1-12 所示。

表 1-12 $A \Leftrightarrow P \wedge Q \vee R$ 的真值表及对应的极小项

P	Q	R	极小项	$P \wedge Q \vee R$
0	0	0	$\neg P \wedge \neg Q \wedge \neg R$	0
0	0	1	$\neg P \wedge \neg Q \wedge R$	1
0	1	0	$\neg P \wedge Q \wedge \neg R$	0
0	1	1	$\neg P \wedge Q \wedge R$	1
1	0	0	$P \wedge \neg Q \wedge \neg R$	0
1	0	1	$P \wedge \neg Q \wedge R$	1
1	1	0	$P \wedge Q \wedge \neg R$	1
1	1	1	$P \wedge Q \wedge R$	1

从公式 $P \wedge Q \vee R$ 的真值表中不难看出,使命题公式取值为 T 的每一组变元的真值指派也使同行上的极小项取值为 T。如果我们把这些极小项析取起来,显然,它应该和命题公式 $P \wedge Q \vee R$ 是等价的。当然使命题公式取值为 F 的那些组命题变元所对应的极小项对公式是不起作用的。

如果命题公式是永真式,则对应于命题变元的所有极小项应在其主析取范式中全部出现。

如果所给命题公式是永假式,则它不存在主析取范式。

定义 1.6.6 在含 n 个变元的基本和中,若每个变元与其否定不同时存在,而二者之一必出现且仅出现一次,则称这种基本和为极大项。

n 个变元可以构成 2^n 个不同的极大项。例如,三个变元 P, Q, R 可构成 8 个极大项。在极大项中,我们把命题变元看成 0,而把命题变元的否定看成 1,于是每一个极大项对应于一个二进制数,也对应一个十进制数。对应情况如下:

$P \vee Q \vee R$	—000—0
$P \vee Q \vee \neg R$	—001—1
$P \vee \neg Q \vee R$	—010—2
$P \vee \neg Q \vee \neg R$	—011—3
$\neg P \vee Q \vee R$	—100—4
$\neg P \vee Q \vee \neg R$	—101—5
$\neg P \vee \neg Q \vee R$	—110—6
$\neg P \vee \neg Q \vee \neg R$	—111—7

把极大项对应的十进制数当作下标,并用 $m_i (i=0, 1, 2, \dots, 2^n - 1)$ 表示这一项,即

$$\begin{aligned}
 P \vee Q \vee R &\Leftrightarrow m_0 \\
 P \vee Q \vee \neg R &\Leftrightarrow m_1 \\
 P \vee \neg Q \vee R &\Leftrightarrow m_2 \\
 P \vee \neg Q \vee \neg R &\Leftrightarrow m_3 \\
 \neg P \vee Q \vee R &\Leftrightarrow m_4 \\
 \neg P \vee Q \vee \neg R &\Leftrightarrow m_5 \\
 \neg P \vee \neg Q \vee R &\Leftrightarrow m_6 \\
 \neg P \vee \neg Q \vee \neg R &\Leftrightarrow m_7
 \end{aligned}$$

一般地, n 个变元的极大项是:

$$\begin{aligned}
 P_1 \vee P_2 \vee \cdots \vee P_n &\Leftrightarrow m_0 \\
 P_1 \vee P_2 \vee \cdots \vee P_{n-1} \vee \neg P_n &\Leftrightarrow m_1 \\
 P_1 \vee P_2 \vee \cdots \vee \neg P_{n-1} \vee P_n &\Leftrightarrow m_2 \\
 &\dots \\
 \neg P_1 \vee \neg P_2 \vee \cdots \vee \neg P_n &\Leftrightarrow m_{2^n-1}
 \end{aligned}$$

定义 1.6.7 一个由极大项的积组成的公式, 如果与命题公式 A 等价, 则称它是 A 的主合取范式。

对任何命题公式(永真式除外)都可求得与其等价的主合取范式, 且主合取范式的形式唯一。

例如:

$$\begin{aligned}
 A &\Leftrightarrow P \wedge Q \vee R \\
 &\Leftrightarrow (P \vee R) \wedge (Q \vee R) \\
 &\Leftrightarrow (P \vee R) \vee (Q \wedge \neg Q) \wedge (Q \vee R) \vee (P \wedge \neg P) \\
 &\Leftrightarrow (P \vee Q \vee R) \wedge (P \vee \neg Q \vee R) \wedge (P \vee Q \vee R) \wedge (\neg P \vee Q \vee R) \\
 &\Leftrightarrow (P \vee Q \vee R) \wedge (P \vee \neg Q \vee R) \wedge (\neg P \vee Q \vee R) \\
 &\Leftrightarrow m_0 \wedge m_2 \wedge m_4 \\
 &\Leftrightarrow \prod(0, 2, 4)
 \end{aligned}$$

其中符号“ \prod ”是借用数学中求积的符号, 这里代表合取。

从 A 的主合取范式, 立刻可以判断出 A 是可满足的。下面通过考察 $A \Leftrightarrow P \wedge Q \vee R$ 及其真值表(如表 1-13 所示)来说明极大项和主合取范式的关系及极大项和极小项的关系。

表 1-13 $A \Leftrightarrow P \wedge Q \vee R$ 的真值表及对应的极大项

P	Q	R	极大项	$P \wedge Q \vee R$
0	0	0	$P \vee Q \vee R$	0
0	0	1	$P \vee Q \vee \neg R$	1
0	1	0	$P \vee \neg Q \vee R$	0
0	1	1	$P \vee \neg Q \vee \neg R$	0
1	0	0	$\neg P \vee Q \vee R$	0
1	0	1	$\neg P \vee Q \vee \neg R$	1
1	1	0	$\neg P \vee \neg Q \vee R$	1
1	1	1	$\neg P \vee \neg Q \vee \neg R$	1

从表 1-13 中可以清楚地看出,使公式 A 取 F (即 0) 的那些真值指派也必然使同行上对应的极大项取 F 值,把所有这些极大项合取起来,当然应和命题公式 A 等价,省略使命题公式 A 取 T (即 1) 值的极大项,是因为合取上 T 还等价于原来的命题。

对照表 1-12 和表 1-13 我们会发现极小项 m_i 和极大项 M_i 有下列的关系式:

$$M_i \leftrightarrow \neg m_i, m_i \leftrightarrow \neg M_i$$

利用求一个命题公式的主析取范式和主合取范式的方法,可以很快地判断一个命题公式是永真的、永假的或是可满足的。一个命题公式是永真式,它的命题变元的所有极小项均出现在其主析取范式中,不存在与其等价的主合取范式;一个命题公式是永假式,它的命题变元的所有极大项均出现在其主合取范式中,不存在与其等价的主析取范式;一个命题公式是可满足的,它既有与其等价的主析取范式,也有与其等价的主合取范式。通过对公式 $A \leftrightarrow P \wedge Q \vee R$ 的讨论,不难看出通过公式直接求主析取、主合取范式的方法。从真值表中也可以看出,如果一个命题公式含有 n 个变元,则可以写出 2^n 个极小项和 2^n 个极大项,并且如果这个命题公式的主析取范式含有 i ($i < n$) 个极小项,则它的主合取范式应含有 $2^n - i$ 个极大项,每个极大项可由将相应 $2^n - i$ 个极小项取否定而得到,即如果已求出一个命题公式的主析取(或主合取)范式,则可通过上面所说的关系直接写出公式的主合取(或主析取)范式。

习题

1. 求下列各式的主合取范式:

$$(1) (P \wedge Q \wedge R) \vee (\neg P \wedge Q \wedge R) \vee (\neg P \wedge \neg Q \wedge \neg Q)$$

$$(2) (P \wedge Q) \vee (\neg P \wedge Q) \vee (P \wedge \neg Q)$$

$$(3) (P \wedge Q) \vee (\neg P \wedge Q \wedge R)$$

2. 求下列公式的主析取范式和主合取范式:

$$(1) (\neg P \vee \neg Q) \rightarrow (P \leftrightarrow \neg Q)$$

$$(2) P \vee (\neg P \rightarrow (Q \vee (\neg Q \rightarrow R)))$$

$$(3) (P \rightarrow (Q \wedge R)) \wedge (\neg P \rightarrow (\neg Q \wedge \neg R))$$

$$(4) (P \wedge \neg Q \wedge S) \vee (\neg P \wedge Q \wedge R)$$

3. 用主范式法证明下列公式是否等价:

$$(1) (P \rightarrow Q) \wedge (P \rightarrow R) \text{ 与 } P \rightarrow (Q \wedge R)$$

$$(2) (P \wedge \neg Q) \vee (\neg P \wedge Q) \text{ 与 } (P \vee Q) \wedge (\neg P \vee \neg Q)$$

$$(3) (P \rightarrow Q) \rightarrow R \text{ 与 } Q \rightarrow (P \rightarrow R)$$

$$(4) (P \rightarrow Q) \rightarrow R \text{ 与 } P \rightarrow (Q \rightarrow R)$$

$$(5) P \rightarrow (Q \rightarrow R) \text{ 与 } P \rightarrow (Q \rightarrow R) \leftrightarrow \neg(P \wedge Q) \vee R$$

4. 某电路中有 1 只灯泡和 3 个开关 A, B, C 。已知当且仅当在下述 4 种情况之一灯亮。

(1) C 的扳键向上, A 和 B 的扳键向下。

(2) A 的扳键向上, B 和 C 的扳键向下。

(3) B 和 C 的扳键都向上, A 的扳键向下。

(4) A 和 B 的扳键都向上, C 的扳键向下。

用 P, Q, R 分别表示 A, B, C 的扳键向上,求灯亮的逻辑表达式以及主范式。

5. 某电路中有 1 只灯泡和 3 个开关 A, B, C 。当且仅当两个或两个以上的开关扳键向上时灯亮,用 P, Q, R 分别表示 A, B, C 的扳键向上,求灯亮的逻辑表达式以及主范式。

6. 在一次研讨会上,3 名与会者根据王教授的口音分别进行下述判断:甲说“王教授不是苏州人,是上海人”;乙说“王教授不是上海人,是苏州人”;丙说“王教授不是杭州人,也不是上海人”。王教授听后笑道:“你们

- 3 人中有 1 人全说对了,有 1 人全说错了,有 1 人对错各半。”请问王教授是哪国人?
7. 当张、王、赵、李四位同学考试成绩出来以后,有人问这 4 个人谁的成绩最好。张说“不是我”,王说“是李”,赵说“是王”,李说“不是我”。4 个人的回答只有 1 个人符合实际,问哪一位同学的成绩最好? 如果有两个人成绩并列最好,是哪两位?
8. 某公司要从赵、钱、孙、李、周五名员工中派一些人出差,必须满足以下条件:
- (1) 如果赵去,钱也去。
 - (2) 李、周两人中必有一人去。
 - (3) 钱、孙两人中去且仅去一人。
 - (4) 孙、李两人同去或者同不去。
 - (5) 若周去,则赵、钱也同去。
- 该公司将如何派人出差?

1.7 命题演算的推理理论

逻辑学的主要任务是提供一套推理规则,按照公认的推理规则,从前提集合中推导出一个结论来,这样的推导过程称为演绎或形式证明。

在任何论证中,倘若认定前提是真的,从前提推导出结论的论证遵守逻辑推理规则,则认为此结论是真的,并且认为这个论证过程是合法的。也就是说,对于任何论证来说,人们所注意的是论证的合法性。数理逻辑则把注意力集中于推理规则的研究,依据这些推理规则推导出的任何结论,称为有效结论,而这种论证则称为有效论证。数理逻辑所关心的是论证的有效性而不是合法性,也就是说,数理逻辑所注重的是推理过程中推理规则使用的有效性,而并不关心前提的实际真值。

推理理论对计算机科学中的程序验证、定理的机械证明和人工智能都十分重要。

定义 1.7.1 设 H_1, H_2, \dots, H_m, C 是一些命题公式。当且仅当

$$H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge H_m \Rightarrow C$$

称 C 是前提集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 的有效结论。

显然,给定一个前提集合和一个结论,用构成真值表的方法,在有限步内能够确定该结论是否是该前提集合的有效结论。这种方法称为真值表技术。下面举例说明这种技术。

例 1.7.1 考察结论 C 是否是下列前提 H_1, H_2 和 H_3 的有效结论:

$$(1) H_1: \neg P \vee Q$$

$$H_2: \neg(Q \wedge \neg R)$$

$$H_3: \neg R$$

$$C: \neg P$$

$$(2) H_1: P \rightarrow (Q \rightarrow P)$$

$$H_2: P \wedge Q$$

$$C: R$$

$$(3) H_1: \neg P$$

$$H_2: P \vee Q$$

$$C: P \wedge Q$$

解 首先构造(1)、(2)和(3)的真值表,分别如表 1-14、表 1-15 和表 1-16 所示。

表 1-14

PQR	$\neg P \vee Q$	$\neg(Q \wedge \neg R)$	$\neg R$	$\neg P$
0 0 0	1	1	1	1
0 0 1	1	1	0	1
0 1 0	1	0	1	1
0 1 1	1	1	0	1
1 0 0	0	1	1	0
1 0 1	0	1	0	0
1 1 0	1	0	1	0
1 1 1	1	1	0	0

在表 1-14 中仅第一行各前提的真值都为 1, 结论的真值也为 1, 因此, (1) 的结论是有效的。

表 1-15

PQR	$P \rightarrow (Q \rightarrow P)$	$P \wedge Q$	R
0 0 0	1	0	0
0 0 1	1	0	1
0 1 0	1	0	0
0 1 1	1	0	1
1 0 0	1	0	0
1 0 1	1	0	1
1 1 0	0	1	0
1 1 1	1	1	1

在表 1-15 中仅第八行上各前提的真值都为 1, 结论的真值也为 1, 因此, (2) 的结论也是有效的。

表 1-16

PQ	$\neg P$	$P \vee Q$	$P \wedge Q$
0 0	1	0	0
0 1	1	1	0
1 0	0	1	0
1 1	0	1	1

在表 1-16 中, 前提取值均为 1 的是第二行, 但结论却取值为 0, 因此, (3) 的结论无效。

使用真值表技术可以证明某一个结论是否是某一组前提的有效结论, 如上面所举的例子。但是, 当变元多或前提规模大时, 这种方法就显得不是很方便了。为此, 我们介绍一套推理理论的推理规则, 如果推理规则使用的有效, 则说由这套推理规则所推出的结论也是有效的。

规则 P: 引入一个前提称为使用一次 P 规则。

规则 T: 在推导中, 如果前面有一个或多个公式永真蕴涵公式 S , 则可以把公式 S 引进推导过程中。换句话说, 引进前面推导过程中的推理结果称为使用 T 规则。

下面举例说明如何使用 P 规则和 T 规则进行有效推理。

例 1.7.2 试证明 $\neg P$ 是 $\neg(P \wedge \neg Q)$ 、 $\neg Q \vee R$ 和 $\neg R$ 的有效结论。

解

{1}	(1)	$\neg(P \wedge \neg Q)$	P 规则
{1}	(2)	$\neg P \vee Q$	T 规则, (1), E ₁₁
{1}	(3)	$P \rightarrow Q$	T 规则, (2), E ₂₇
{4}	(4)	$\neg Q \vee R$	P 规则
{4}	(5)	$Q \rightarrow R$	T 规则, (4), E ₂₇
{1,4}	(6)	$P \rightarrow R$	T 规则, (3), (5), I ₁₂
{7}	(7)	$\neg R$	P 规则
{1,4,7}	(8)	$\neg P$	T 规则, (6), (7), I ₁₁

其中,第一列上花括号中的数字集合指明了本行上的公式所依赖的前提。第二列中的编号既代表了该公式又代表了该公式所处的行。最右边给出的是推理规则和注释,注释包括该行是哪行的结论及所依据的恒等式和永真蕴涵式。

规则 CP:如果能从 R 和前提集合中推导出 S ,则能够从前提集合中推导出 $R \rightarrow S$ 。实际上,恒等式 E₂₈ 就可以推出规则 CP:

$$\begin{aligned} (P \wedge Q \rightarrow R) &\Leftrightarrow \neg(P \wedge Q) \vee R \\ &\Leftrightarrow \neg P \vee \neg Q \vee R \\ &\Leftrightarrow \neg P \vee (\neg Q \vee R) \\ &\Leftrightarrow P \rightarrow (Q \rightarrow R) \end{aligned}$$

设 P 表示前提的合取, Q 是任意公式,则上述恒等式可表述成:

在前提集合中,若包含附加前提 Q ,并且从 $P \wedge Q$ 中可以推导出 R ,则可从前提 P 中推导出 $Q \rightarrow R$ 。

例 1.7.3 证明 $R \rightarrow S$ 是前提 $P \rightarrow (Q \rightarrow S)$ 、 Q 和 $\neg R \vee P$ 的有效结论。

解 把 R 作为附加前提,首先推导出 S ,再由此推导出 $R \rightarrow S$ 。

{1}	(1)	R	P 规则(附加前提)
{2}	(2)	$\neg R \vee P$	P 规则
{1,2}	(3)	P	T 规则, (1), (2), I ₉
{4}	(4)	$P \rightarrow (Q \rightarrow S)$	P 规则
{1,2,4}	(5)	$Q \rightarrow S$	T 规则, (3), (4), I ₁₀
{6}	(6)	Q	P 规则
{1,2,4,6}	(7)	S	T 规则, (5), (6), I ₁₀
{1,2,4,6}	(8)	$R \rightarrow S$	CP 规则, (1), (7)

前面我们曾讨论过范式判定问题。显然,如果在有限步内能断定论证是否有效,也就解决了论证的判定问题。然而,前面讨论过的推导方法,实际上仅是部分地解决了判定问题的求解。也就是说,如果一个论证是有效的,则使用这种方法可以证明论证是有效的;反之,如果论证不是有效的,则经过有限步之后,还难于断定这个论证不是有效的。

下面介绍第四个推理规则——规则 F,也称间接证明法(或反证法)。为了说明规则 F,我们给出下面的定义和定理。

定义 1.7.2 设公式 H_1, H_2, \dots, H_m 中的原子变元是 P_1, P_2, \dots, P_n 。如果给各原子变元 P_1, P_2, \dots, P_n 指派某一个真值集合,能使 $H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge H_m$ 具有真值 T,则命题公式集合

$\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 称为一致的(或相容的);对于各原子变元的每一个真值指派,如果命题公式 H_1, H_2, \dots, H_m 中至少有一个是假,从而使得 $H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge H_m$ 是假,则称命题公式集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 是不一致的(或不相容的)。

设 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 是一个命题公式集合,如果它们的合取蕴涵着一个永假式,即

$$H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge H_m \Rightarrow R \wedge \neg R$$

这里 R 是任何一个公式,则公式集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 必然是非一致的。因为 $R \wedge \neg R$ 是一个永假式,所以它充分而又必要地决定了 $H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge H_m$ 是一个永假式。

在间接证明法中,就是应用了非一致的概念。

定理 1.7.1 设命题公式集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m, \neg C\}$ 是非一致的,即它蕴涵着一个永假式,则可以从前提集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 中推导出命题公式 C 。

证明 因为 $\{H_1, H_2, \dots, H_m, \neg C\}$ 是非一致的,所以 $H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge \neg C$ 必定是永假式。因为前提集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 是一致的,所以能使 $H_1 \wedge H_2 \wedge \dots \wedge H_m$ 的真值为 T 的真值指派,必然会使 $\neg C$ 的真值为 F,从而使 C 的真值为 T,故有

$$H_1, H_2, \dots, H_m \Rightarrow C$$

这样就可以从前提集合 $\{H_1, H_2, \dots, H_m\}$ 中推导出命题公式 C 。 ■

例 1.7.4 证明 $\neg(P \wedge Q)$ 是 $\neg P \wedge \neg Q$ 的有效结论。

解 把 $\neg(P \wedge Q)$ 作为假设前提,并证明该假设前提导致一个永假式。

{1}	(1)	$\neg(P \wedge Q)$	P 规则(假设前提)
{2}	(2)	$P \wedge Q$	T 规则, (1), E_{10}
{1}	(3)	P	T 规则, (2), I_1
{4}	(4)	$\neg P \wedge \neg Q$	P 规则
{4}	(5)	$\neg P$	T 规则, (4), I_1
{1, 4}	(6)	$P \wedge \neg P$	T 规则, (3), (5), I_{16}
{1, 4}	(7)	$\neg(P \wedge Q)$	F 规则, (1), (6)

为了简化做题步骤,在推理的时候,往往可以省略第一列,也就是本行上的公式所依赖的前提,以及省略最后一列注释中标注的所依据的恒等式和永真蕴涵式。

对于同一个问题,推理方法并不唯一。

例 1.7.5 在某次比赛中,有甲、乙、丙、丁四队参赛,已知情况如下:若甲队获冠军,则乙队或丙队获亚军;若丙队获亚军,则甲队不能获冠军;若丁队获亚军,则乙队不能获亚军;甲队获冠军。请通过推理得到结论:丁队未获亚军。

解 首先将命题符号化。

令 P :甲队获冠军; Q :乙队获亚军; R :丙队获亚军; S :丁队获亚军,于是命题符号化为:

$$P \rightarrow Q \vee R, R \rightarrow \neg P, S \rightarrow \neg Q, P \Rightarrow S$$

推理过程如下:

(1)	P	P 规则
(2)	$R \rightarrow \neg P$	P 规则
(3)	$\neg R$	T 规则, (1), (2)
(4)	$P \rightarrow Q \vee R$	P 规则
(5)	$Q \vee R$	T 规则, (1), (4)

- (6) Q T 规则, (3), (5)
 (7) $S \rightarrow \neg Q$ P 规则
 (8) $\neg S$ T 规则, (6), (7)

除了直接证明法, 还可以通过反证法推理, 如下:

- (1) $\neg \neg S$ P 规则(假设前提)
 (2) S T 规则, (1)
 (3) $S \rightarrow \neg Q$ P 规则
 (4) $\neg Q$ T 规则, (2), (3)
 (5) P P 规则
 (6) $P \rightarrow Q \vee R$ P 规则
 (7) $Q \vee R$ T 规则, (5), (6)
 (8) R T 规则, (4), (7)
 (9) $R \rightarrow \neg P$ P 规则
 (10) $\neg P$ T 规则, (8), (9)
 (11) $P \wedge \neg P$ T 规则, (5), (10)
 (12) $\neg S$ F 规则, (1), (11)

由以上几个例子, 我们可以总结出这样的经验: 推理方法不止一种, 当要证明的结论是条件式时, 可考虑使用 CP 规则; 当要证明的结论比较简单, 而仅仅使用前提推导不明显时, 可考虑使用间接证明法, 即 F 规则, 以使推导过程变得简捷。

习题

1. 试用真值表法证明: $A \wedge E$ 不是 $A \leftrightarrow B$, $B \leftrightarrow (C \wedge D)$, $C \leftrightarrow (A \vee E)$ 和 $A \vee E$ 的有效结论。
2. H_1, H_2 和 H_3 是前提。在下列情况下, 试确定结论 C 是否有效(可以使用真值表法证明)。
 - (1) $H_1: P \rightarrow Q$
 $C: P \rightarrow (P \wedge Q)$
 - (2) $H_1: \neg P \vee Q$
 $H_2: \neg(Q \wedge \neg R)$
 $H_3: \neg R$
 $C: \neg P$
 - (3) $H_1: P \rightarrow (Q \rightarrow P)$
 $H_2: P \wedge Q$
 $C: R$
 - (4) $H_1: P \rightarrow Q$
 $H_2: Q \rightarrow R$
 $C: P \rightarrow R$
3. 不构成真值表证明: $A \vee C$ 不是 $A \leftrightarrow (B \rightarrow C)$, $B \leftrightarrow (\neg A \vee \neg C)$, $C \leftrightarrow (A \vee \neg B)$ 和 B 的有效结论。
4. 使用推理的方法证明: $L \vee M$ 是 $P \wedge Q \wedge R$ 和 $(Q \leftrightarrow R) \rightarrow (L \vee M)$ 的有效结论。
5. 不构成真值表证明下列命题公式不能同时全为真。
 - (1) $P \leftrightarrow Q, Q \rightarrow R, \neg R \vee S, \neg P \rightarrow S, \neg S$
 - (2) $R \vee M, \neg P \vee S, \neg M, \neg S$
6. H_1, H_2 和 H_3 是前提, 根据推理规则断定, 在下列情况下 C 是否是有效结论。

(1) $H_1: P \vee Q$

$H_2: P \rightarrow R$

$H_3: Q \rightarrow R$

$C: R$

(2) $H_1: P \rightarrow (Q \rightarrow R)$

$H_2: R$

$C: P$

7. 证明下列论证的有效性。

(1) $\neg(P \wedge \neg Q), \neg Q \vee R, \neg R \Rightarrow \neg P$

(2) $(P \wedge Q) \rightarrow R, \neg R \vee \neg S, S \Rightarrow \neg P \vee \neg Q$

(3) $(P \rightarrow Q) \rightarrow R, P \wedge S, Q \wedge T \Rightarrow R$

8. 导出下列结论(如果需要,就使用规则 CP)。

(1) $\neg P \vee Q, \neg Q \vee R, R \rightarrow S \Rightarrow P \rightarrow S$

(2) $P \rightarrow Q \Rightarrow P \rightarrow (P \wedge Q)$

(3) $(P \vee Q) \rightarrow R \Rightarrow (P \wedge Q) \rightarrow R$

9. 证明下列各式的有效性(如果需要,就使用间接证明法)。

(1) $(R \rightarrow \neg Q), R \vee S, S \rightarrow \neg Q, P \rightarrow Q \Rightarrow \neg P$

(2) $S \rightarrow \neg Q, R \vee S, \neg R, P \leftrightarrow Q \Rightarrow \neg P$

(3) $\neg(P \rightarrow Q) \rightarrow \neg(R \vee S), ((Q \rightarrow P) \vee \neg R), R \Rightarrow P \leftrightarrow Q$

10. 对下面的每个前提给出一个有效结论:

(1) 只有不下雨,运动会才照常进行。运动会照常进行,所以……

(2) 只要不下雨,运动会就照常进行。运动会没有照常进行,所以……

(3) 除非不下雨并且天气不热,运动会才会照常进行。下雨了或者天气热,所以……

11. 符号化下列命题并且推理证明:

(1) 明天是晴天,或者是下雨;如果是晴天,我就去看电影;如果我去看电影,我就不看书。结论:如果我在看书,则天在下雨。

(2) 如果今天我没课,则我就去机房上机或去图书馆查资料;若机房没有空机器,那么我没法上机;今天我没课,机房也没空机器。所以今天我去图书馆查资料。

12. 符号化下列命题,并用推理方法说明谁是作案者:

(1) A 或 B 盗窃了金项链。

(2) 若 A 作案,则作案时间不在营业时间。

(3) 若 B 提供的证据正确,则货柜不上锁。

(4) 若 B 提供的证据不正确,则作案时间在营业时间。

(5) 货柜上锁。

小结

本章介绍了命题及命题联结词的定义,由命题变元、逻辑联结词和圆括号可以组成合式公式。命题合式有永真式、永假式和可满足的。此外,本章介绍了常用的恒等式和永真蕴涵式,它们是进行推理的依据。为了解决判定问题,本章给出了命题合式的标准形式——主析取范式和主合取范式。本章最后介绍了命题演算的推理规则,使用推理规则进行有效推理是命题演算的核心课题。